

聚焦本质，多维辨析促思维

陈 嵩

(福建省厦门市群惠小学 福建厦门 361003)

摘要：周长概念的“前因后果”是什么？背后的知识本质和课堂操作是如何对接的？借助“认识周长”一课，笔者从几个方面的思考和实践进行回顾梳理，针对学生的难点、易混点和困惑点，通过不同观点的碰撞，逐步清晰地构建概念，拓展学生的思维，促进学生空间观念的发展。

关键词：辨析 多维 高阶思维 深度教学

中图分类号：G623.5 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.05.025

学生在六年级学习圆周长和面积时，经常出现求“周长”变成求“面积”。笔者在六年级上册教完圆的周长后，马上测试求一个半圆形的周长。

题目：把一张半径是5厘米的圆形纸片对折，得到一个半圆，这个半圆的周长是多少？

这道题目的测试结果相当惊人，整个年段正确率不足30%，几乎都错在没有加一条直径这个典型错例上。很多学生对周长的认识仅仅停留在描述性概念这一表面上。到底什么是“图形一周的长度”，甚至什么是“图形的一周”，学生对这些问题的认知是缺失的。

周长的概念首次出现在三年级。下面笔者就以三年级“认识周长”一课为例，谈谈如何基于学情，单元整体备课，上下勾连，深化知识的内在结构，以多维活动为载体，呈现问题链化解学生的困惑点、易混点，让学生在体验中去辨析、梳理、评价，发展其高阶思维能力。

一、精准前测，暴露困惑点和易混点

三年级上学期的学生，处在直观动作思维向抽象逻辑思维发展的过渡阶段，也是从认知一维图形（线段、直线等）过渡到认识二维图形的阶段，这需要大量感性表象和实际操作的支撑才能理解抽象的概念。认识周长是在学生认识了四边形、三角形等图形，并在二年级学会了测量长度的基础上进行教学的，充分利用这些基础知识，才能让学生理解周长的概念和测量各种图形的周长。

那么，学生对周长的认知水平如何？是否有意识地利用工具来测量周长？笔者设计了如下调研问题：

1. 你听说过周长吗？请结合生活用图画与文字来表示你对周长的认识。
2. 下面的图形或物体有一周吗？有的请打钩并把它的一周描出来。

3. 在下面点子图中，1号图形和2号图形的周长相比谁大谁小。

调研结果显示，班级52人只有8人能围绕“周”或“长”描述。这种题目是一个很常规的问题，可见，高年级学生虽然会描述相关概念，但是对本质的理解是欠缺的^[1]。

调查应反映学生认知的知识本质的盲点。基于这样的思考，上述调研题目也无法判断学生是否有利用工具来测量长度的意识。笔者进行了第二次调研，题目如下。

(1) 下面的图形或物体有一周吗？有的请在()打钩，并把它的一周描出来。

(2) 下图有一个长方形和一个正方形，你能用什么办法知道哪个图形一周的长度更长？

(3) 下面的点子图中，1号图形和2号图形周长相比()(一样长或谁更长？)

结果显示，学生对一周的概念不理解，容易受面的干扰；超过半数学生懂得借助工具测量，但大部分学生只测量出图形部分边线长度。由此可见，周长对学生来说比较抽象，会受到二维平面的影响。如何消除这种影响让周长可视？部分学生不理解“一周”，如何帮助理解含义，并在活动中渗透度量思想？

学生在前测暴露的困惑点和易混点，有助于教师聚焦问题的核心。在教学中，教师应着重帮学生突破“一周”认知的困难，引入“边线”，借边线感受一周，将一周从二维平面上剥离出来，让其可视，排除了面的干扰后，再聚焦下一个难点——周长的度量。在学生测量一周的长度时，将借助格子图点子图的单位度量，去沟通计算方法。

二、整合教材，上下勾连抓本质

笔者梳理了小学阶段十二册内容中图形测量部分的知识点，发现图形的测量包括初步感知、一维测量、二维测量、

三维测量。学生在这之前学习了长度单元，并体验了统一长度单位的重要性。单元整体备课有助于对图形测量部分的纵向梳理。由此明确：周长是小学周长学习的第一课时，也是小学阶段第一次利用长度单位直接度量，是勾连一维度量和二维度量的通道，学生一维度量的意识又会影响到二维和三维度量，所以认识周长在教材中的重要性不言而喻。



笔者将周长定义为二维图形中的一维概念，它的本质就是一维长度的度量。低年级的学生会测量一条给定线段长度，为什么高年级的学生反而不会求这些线段的长度（周长）呢？这个问题出现在学生从一维图形过渡到二维图形认识的过程中。当一条线段首尾相接的时候，这条“线”就消失了，学生眼里只看到这个图形的“面”了。

 对边上“线”的感知就降低了，图形的“一周”当然就消失了。

通过对北师、苏教、人教版教材，笔者又发现，北师大版和苏教版的教材都有说到这条线，北师大版是让学生用彩笔描出树叶一周的边线，而苏教版则是指一指书签一周的边线，无论是画还是指，都是在借助“边线”让周长直观可见，通过对比分析，在周长一课的设计中引入“边线”，其目的是让周长可视。所以如何让这一周重现，让周长可视，就是备这节课的突破口。

三个版本的教材，其整体教材编排顺序一致，但在教学路径上，北师版由特殊（身边的物体）到一般（图形），人教版苏教版是由一般到特殊。不同的教材的核心活动都是突出动手操作和探究这些学习方式，这样安排的目的都是为了培养学生的度量意识，所以度量意识就是核心活动的重中之重了。



基于以上分析，在教学上应注重抓“本质”，周长是封闭图形一周的长度。这样的描述中，“一周”是一个空间概

念，是周长概念中形的本质，而“长度”是一个数量概念，是周长概念中量的本质。

三、多维活动，层层辨析拓思维

在教学设计中，以任务驱动促进学生探索，力图让学生的学能触及知识本质，并设计实施具有挑战性的活动任务，促进学生对知识的深度理解。以下就教学流程列举。

1. 引入边线，认识一周

设计蚂蚁运动会的情境，让学生找到树叶的边线。

对学生来说，边线本身并不难理解。有了单元整体备课的视野，发现难的是在平面中找到边线，学生容易受到面的干扰，忽略了边线。所以，从二维图形中剥离出一维的边线，帮助学生消除面的干扰，从而看到线才是难点，才是让周长可视的意义。先让学生找到并指出树叶的边线，建立对一周的初步感知。再描出树叶的边线，把树叶拿开直视留在黑板上的边线，就是要将二维图形中的一维线段剥离出来，帮助学生排除面的干扰，引导学生发现这条边线就是树叶的一周，让图形的一周变得直观可视^[2]。

2. 分析反思，感受一周

(1) 师：树叶有它的一周，身边物体的表面有一周吗？同桌互相找一找，指一指。让学生从身边熟悉的物体入手，明确一周存在于许多物体的表面，就在我们的身边。也能在指一指的过程中再次感受它的边线就是一周。

(2) 师：物体表面有一周，图形有一周吗？你能描出下面图形的一周吗？



没有了面的干扰后，也初步感受了“一周”后，我们再来聚焦问题：到底什么是一周？

学生描出一周后，及时发现学生典型错例，引导学生分析、反思谁画得对。随后马上追问：到底怎样才是图形的一周？学生再分阵营来摆事实讲道理。学生在辨析、梳理、交流碰撞中，明确里面的线段不是图形的边线不是图形的一周，逐步清晰地构建周长中“周”的概念。

(3) 聚焦M字形图形，师：为什么都没有描出一周？

学生从已经从前环节的辨析中积累对“一周”的感知，自然认为此图无法从起点开始绕一周后再回到起点，不是一个封闭图形，当然也就没有一周了。又从“能把它变成一个封闭图形吗”这个变化中，再次加深学生对图形一周的

认知。

3. 动手操作，认识周长

基于单元整体备课对知识本质的分析。周长是通过度量得到的，度量物体表面或平面图形边线的长度，得到的这个结果就是它的周长，其本质就是长度单位的累加。

(1) 基于此设计“你如何知道上述第四幅图形一周的长度”的问题。

生1：量出每一条边的长度再加起来。

生2：用格子图来测量。

生3：用绳子围一围，在量出绳子的长度。

利用格子图测量就是为了突显度量单位的累加这个核心。通过课件全班同学一起数一数，让学生明确这些测量方法实际上都是把图形的边线数出来再加起来，这个图形一周有几个1厘米，它的一周就是几厘米。这就指向了度量的本质：长度单位的累加；也引出了周长的定义：封闭图形一周的长度。

(2) 师：一只蚂蚁沿着树叶一周跑，一只沿着正方形砖块一周边线跑，谁先跑完一周，谁就赢，如果你是蚂蚁，你会选择哪个图形跑？

学生选择哪个图形？（跑道短的）就要意识到就是在比较周长的长短，建立描述周长不是用大小，而是用长短来比较的直观感受。

生1：正方形用直尺量一条边，算出4条边的总和就是它的周长。

生2：用绳子绕树叶一周，展开拉直后绳子的长度就是它的周长。

针对不同情况，学生要选择合适测量工具：直边可以直接用直尺测量（同时还可利用正方形的特征快速计算周长），曲边图形用线绕再测量线的长度，渗透化曲为直的数学思想。

4. 辩析说理，深化概念

(1) 快速判断，下面两个图形的周长一样吗？

(2) 长方形中加一笔，分成两个周长一样的图形。

(3) 拿走一个小方块，周长会变吗？

三个活动层层深入，让学生在辩一辩、说一说中体会周长的本质特征，学生的这种卷入式的学习状态，就是在深度学习。笔者通过设计多维的活动，让学生思维碰撞，在层层丰富的活动中探索图形周长的“变与不变”，深化周长是一维长度的概念，不受面大小的影响，从而拓展学生的思维，同时促进学生空间观念、推理能力、创新意识的发展。

四、反思改进，数据分析促发展

借助COP大数据的分析，引起了笔者的一些思考，比如：缺乏对学生问题意识的培养。笔者觉得可以在以下环节进行调整：在描出图形一周有不同的画法时，基于学生的困惑，以“两幅作品，你有什么疑问？”引导学生自己提出问题：谁画得对？到底怎样才是图形的一周？学生再分阵营来摆事实讲道理。这样更能针对学生的难点、易混点和困惑点，呈现描出图形一周的不同画法，基于学生的典型错例，通过层层反馈，引导学生学会提问、学会反思、学会辨析、学会表达、厘清思路，通过不同观点的碰撞，逐步清晰地构建“周长”的概念。再如COP数据分析中，学生讨论后汇报的比例过低，体现在“加一笔，分成两个周长一样的图形”环节时，只让学生自己上台说理，没有关注台下学生的反馈。其实，这个过程中学生易受面的影响，认为图形面越大，周长越长。所以，有必要让学生充分讨论AB两个图形周长是否一样？通过分析、辨析、证明，最后汇报。这样引导学生要关注图形边线的长度，深化了周长是一维长度的概念，从而拓展了学生的思维，促进学生空间观念的发展。

回顾周长一课的教学，笔者依靠单元整体备课的方法，能有效引导学生走向深度的学习中。整节课从备课思考到实践探索，笔者始终以学生的立场为立足点，基于单元整体备课的框架，在课前对知识的内在结构做到逐层深化，然后对学生相关知识做了前测了解，再据此设计以问题链形式呈现的具有挑战性的学习任务。在实施教学过程中，以多维活动为载体，设计针对学生困惑点、易混点、难点的问题情境，让学生在体验中去辨析、梳理、评价、提问，最终达到培养学生高阶思维能力的目的。

总之，概念教学应针对学生的难点、易混点和困惑点，基于学生的典型错例，层层反馈，引导学生厘清思路、学会提问、学会辨析、学会表达、学会反思，通过不同观点的碰撞，逐步清晰地构建概念，拓展学生的思维，促进学生空间观念的发展。

参考文献

[1]李丽贞.多重举措凸显概念本质——以人教版三年级上册《认识周长》一课为例[J].福建教育,2019(17):2.

[2]李方方.聚焦本质主动建构——以《认识周长》教学为例[J].小学教学设计,2020(20):3.